

12月3日上午8时半，一声发令枪响，2016“日月杯”宁波太白湖国际越野赛开跑。100多个跑团、千余名选手参加比赛。这是“2016东吴生态文化艺术节”的一项重要活动，吸引了来自加纳、伊朗、巴基斯坦、英国、美国等国的外籍选手与许多本土“跑神”参赛。

东吴镇先后被评为全国环境优美乡镇、浙江省文明镇、省级生态镇、省级卫生镇，已连续12年组织天童登山邀请赛，并在2014年、2015年成功举办两届“日月杯”宁波太白湖国际越野赛。依托生态文化这一独特优势，东吴镇今年的“生态文化艺术节”异常红火，诗歌赛、乡野寻宝、国际越野赛等活动精彩纷呈，吸引了各地的游客。



2016“日月杯”宁波太白湖国际越野赛开跑 (水贵仙 摄)

半山小镇打响生态文化品牌 鄞州东吴：一个有故事的生态小镇



太白湖的初冬 (胡龙召 摄)



高池湾小区鸟瞰 (黄友平 摄)



西村五水共治 (黄友平 摄)



小盘山远眺 (江志勇 摄)

撰文 邵志明 朱军备

A 生态文化节： 让生态与文化交相辉映

东吴镇有着得天独厚的生态文化，驰名中外的东南佛国天童寺坐落于此，还有融自然景观于一体的天童国家森林公园和太白湖水库，山清水秀，风景宜人，是鄞州区第一个全国环境优美乡镇。相传“东吴”这个名字由来还与“三国东吴”有关。孙权义子俞胤，在三国统一后，因不愿事晋，迁居于此，因其不忘故国，取名东吴，沿用至今。

拥有得天独厚的生态资源，加上东吴镇以生态建设为核心发展社会经济，让东吴镇的生态文化建设越来越

好。为了进一步打响生态文化品牌，历年来全镇集合政府、企业和社会各界力量，组织了许多既结合生态旅游宣传，又有很强参与性的文化艺术活动，如举办千人瑜伽、登山赏银杏、“发现东吴之美”随手拍、太白湖国际马拉松赛等等。每一次活动不仅是东吴全镇的盛大节日，丰富了群众的业余文化生活，也一次次巧妙地推介了东吴的生态文化，促进了社会和谐，宣传了当地的生态旅游资源。

在东吴镇文体中心，这个位于东吴核心地段、2014

年投用的东吴新的文化地标，近日，一场诗歌比赛正如火如荼地进行，来自各地的诗人、文学爱好者激情昂扬地朗诵着他们对东吴山水的赞美之情。这是该镇2016生态文化艺术节中的一项活动。

从去年开始，东吴镇每年推出“生态文化艺术节”，该活动从9月开始到12月结束，历时4个月。诗歌赛、乡野寻宝、国际越野赛等丰富多彩，融合生态文化的活动，为更多人了解东吴文化、领略东吴秀美的生态山水营造了良好的氛围，打响了东吴生态文化这一品牌。

B 打响绿色经济品牌： 生态文化与经济融合发展

作为宁波东郊的一个半山小镇，东吴镇近年来紧紧围绕特有的生态文化资源，走出了一条以生态文化建设为核心的社会经济综合发展之路。然而，东吴特有的生态文化资源，在多年前却是当地人眼中的苦。山多、偏远、人少曾是当地发展工业企业的“坎”。凭借着当地人的勤劳勇敢，东吴也涌现了一批有实力的企业和工业品牌。然而在经济快速发展尤其在粗放的发展模式下，也带来了一定程度上的生态环境的破坏。

近年来，东吴镇确立了以生态文化为核心的发展理念，坚守一条铁律：对生态不利的项目不上，对环境有害的企业，效益再好也不要。为保护太白湖水源，当地

有着2.5万头存栏猪的“万猪场”停办清零；对11家废水废气排放企业进行了深度治理；12台冒黑烟的企业锅炉经整治后全部采用生物质燃料；对全镇10余家铸造企业进行转产或升级。

现在的东吴，不同区域有着不同的功能定位，哪里可以发展工业，哪里严格限制，哪里适度发展，泾渭分明。经过多年努力，不但实现了城镇规划和村庄规划的有效衔接，还实现了产业布局 and 生态环境的高度融合。

大力发展“绿色经济”。针对东南佛国天童寺的旅游资源，东吴加大交通服务方面配套设施的投入。与古刹融合的天童国家森林公园，则充分发挥生态环境优势，定期举办

森林瑜伽、国际登山越野赛等活动影响海内外。

与天童寺、阿育王寺、东钱湖相毗邻的太白湖是环湖越野、马拉松赛的绝佳场地，同时东吴大力发展观光与农业基地，开辟猕猴桃基地300亩、高山甜橙200亩、樱桃基地500亩。

眼下，东吴10多条山林古道被重点保护修复，并作为一大旅游特色重新向游客开放，这古道见证了历史和发展吸引了众多游人。

走在东吴山林古道上，能闻到历史的味道，感受到文化的气息；在湖光山色中穿行，清爽通畅的柏油路一直延伸至山巅。在兼具生态和现代生活的东吴镇上，可见星级酒店游客络绎不绝，群众在文体中心自娱自乐或观看戏剧，一派安居乐业的景象。

镇村联动打造 留得住乡愁的幸福生活

提起东吴镇，人们总会联想到位于其中的天童寺、太白湖、小白塔等自然景观。而今，经过新一轮的镇村建设，东吴镇环境更美了，大街小巷的东吴元素更多了。

近年来，东吴镇大力改造提升街景。经过统一规划，东吴镇文体中心、小白公园、白河公园、东吴卫生院及周边房屋、东吴中路、东吴市场、中心幼儿园、门前河两岸等处，设置了景观灯光，在方便居民夜晚出行的同时，给东吴镇居民的夜生活增添了活力。

加快社会民生基础设施建设。投入1100余万元，启动实施天童小学改建工程。相继完成东吴镇中心幼儿园、敬老院等改建工程，投资4500万元的镇文体中心于2014年投入使用，成为全市首家镇级文化礼堂，成为东吴人新的文化地标。

农村要有农村的风光，留得住乡愁。东吴镇重点打造小白、董一、勤勇“三村一线”，设计以“太白农家”为主题，串村成

线。“生态小白”——以“半水半街、特色步道”“一宅一院一菜地”为风格，融入了休闲旅游概念，打造都市人休闲度假的一个好去处。“和美董一”——定位近郊旅游特色村，休闲养老胜地，正着力打造天童老街民俗画。“凤仪勤勇”——“勤劳勇敢，艰苦创业”的精神坐标。勤勇村，是一个用石块砌筑的历史文化名村，当地的民房、礼堂、店铺等建筑，甚至地面道路都是用石块砌筑而成的，又新奇又好看。这是20世纪70年代的当地村民建造的，见证了几代人始终如一的精神。

根据每个村的地域和建筑特色，东吴镇因村制宜对全镇7个行政村实施新村建设。东吴镇被评为宁波市幸福美丽新家园先进乡镇，小白、董一、勤勇等3个村成功创建市级精品线。勤勇村还成功入选全国美丽宜居示范村及中国传统村落，上个月还入选宁波市第二批“最洁美村庄”。



新投入使用的镇中心幼儿园 (林银海 摄)

美丽东吴 (应海加 摄)

